
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 362
van STEFAAN SINTOBIN
datum: 8 maart 2018

aan JOKE SCHAUVLIEGE
VLAAMS MINISTER VAN OMGEVING, NATUUR EN LANDBOUW

Landinrichtingsplan ‘Nieuwe Watergang’ en landinrichtingsproject ‘Zwinpolders’  -  Stand 
van zaken

Via het besluit van de Vlaamse Regering van 22 april 2016 keurde de Vlaamse Regering 
het landinrichtingsproject ‘Zwinpolders’ goed (Belgisch Staatsblad van 14 juli 2016). 

De doelstellingen hiervan zijn divers. Ik vermeld het vrijwaren van de 
toekomstmogelijkheden van land- en tuinbouw in het projectgebied door het 
Raamakkoord inzake waterbeheer in de Oostkustpolder, het verbeteren van de 
waterkwaliteit, het ontwikkelen van natuurwaarden door gerichte aankoop en inrichting 
van speciale beschermingszones (SBZ’s), de ontwikkeling van een inrichtings-, beheer- 
en communicatievisie voor de erfgoedrelicten en archeologische relicten in het 
projectgebied (historische dijken, forten, industrieel erfgoed) en het aanpassen van het 
recreatieve netwerk aan de nieuwe mogelijkheden en opportuniteiten geboden door de 
ontwikkeling van het nieuwe bezoekerscentrum in het Zwin Natuur Park (ZNP), de 
nieuwe Internationale Zeedijk enzovoort.

De projectperimeter van dit landinrichtingsproject omvat de perimeter van het 
gewestelijk ruimtelijk uitvoeringsplan (GRUP) ‘Afbakening van de gebieden van de 
natuurlijke en agrarische structuur - Regio Kust-Polders-Westhoek - Landbouw-, natuur- 
en bosgebieden  ‘Zwinpolders’’, aangevuld met een deel van de perimeter van het GRUP 
‘Zwin en Zwinbosjes’.

Het landinrichtingsplan ‘Nieuwe Watergang’ is blijkbaar het eerste landinrichtingsplan dat 
uitgevoerd zal worden in kader van het landinrichtingsproject ‘Zwinpolders’. Dit plan 
heeft als belangrijkste doelstelling het realiseren van bepalingen uit het Raamakkoord 
Zwin via het instrument landinrichting.

Het landinrichtingsplan ‘Nieuwe Watergang’ wil in eerste instantie zorgen dat er een 
verbinding tussen de Isabellavaart en het nieuwe pompgemaal aan het Zwin komt. 
Hierdoor zal in de toekomst, bij periodes van hoge neerslag, een extra uitlaatpunt 
richting zee voor de Oostkustpolder gecreëerd worden. Tegelijkertijd moet deze 
maatregel er ook toe leiden dat het systeem om de verzilting van de Zwinomgeving 
tegen te gaan, optimaal kan functioneren. 

Concreet wil men de Isabellavaart aanpassen tussen het Hazegrasfort en de 
Retranchementstraat, de pompboezem ‘Nieuwe Watergang’ aanleggen en de slibruiming 
in de Paulusvaart organiseren.

https://www.vlm.be/nl/projecten/Paginas/Zwinpolders.aspx


Het historisch belangrijke Hazegrasfort zou aldus in de toekomst opnieuw duidelijker zijn 
historische rol in het waterbeheer kunnen spelen en een aantal erfgoedelementen in het 
fort zouden gerestaureerd worden. Door de slibruiming op de Paulusvaart, het geplande 
afkoppelingsbeleid van de gemeente Knokke-Heist en het beter functioneren van het 
rioleringssysteem in Knokke-Heist, zal de oppervlaktewaterkwaliteit in het gebied 
verbeteren.

Het openbaar onderzoek voor het landinrichtingsplan ‘Nieuwe Watergang’ liep van 1 
maart 2017 tot 30 maart 2017. Op basis van de ontvangen opmerkingen en bezwaren en 
de ontvangen adviezen is het landinrichtingsplan ‘Nieuwe Watergang’ aangepast en ter 
advisering voorgelegd aan de planbegeleidingsgroep van het landinrichtingsproject 
Zwinpolders. Op 13 juni 2017 heeft de planbegeleidingsgroep dit eindvoorstel van 
landinrichtingsplan gunstig geadviseerd.

1. Er is steeds gesteld dat de start van de werken kon verwacht worden in het voorjaar 
van 2018.

Is dit landinrichtingsplan ‘Nieuwe Watergang’ door de minister goedgekeurd en hoe 
ver staat het desgevallend met de omgevingsvergunningen en de 
aanbestedingsprocedure voor de geplande werken? 

2. Welke andere landinrichtingsplannen zijn door de Vlaamse Landmaatschappij (VLM) 
nog gepland binnen het globale landinrichtingsproject ‘Zwinpolders’? 

Graag hierbij toelichting en een timing.
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1 Het landinrichtingsplan “Nieuwe Watergang” is vastgesteld bij ministerieel besluit van 
12 december 2017. De omgevingsvergunning voor het uitvoeren van de werken die 
nodig zijn in functie van de uitvoering van het raamakkoord Zwin is verkregen op 2 
februari 2018. De opening van de offertes voor de uitvoering van de werken was op 
10 januari 2018. 

2. In landinrichtingsprojecten bepaalt de planbegeleidingsgroep de 
landinrichtingsplannen die opgesteld worden door de Vlaamse Landmaatschappij. In 
het advies van 13 juni 2017 heeft de planbegeleidingsgroep voorgesteld om in het 
eerstvolgende op te maken landinrichtingsplan volgende aspecten te behandelen:
- de vernieuwing en aanpassing van het recreatief netwerk in de ruime omgeving van 

het Zwin aan de ingebruikname van de nieuwe internationale zeedijk;
- de opmaak van een inrichtings-, beheer- en communicatievisie voor een aantal 

historische relicten in het gebied.
Op basis van dit advies bereidt de Vlaamse Landmaatschappij een tweede 
landinrichtingsplan voor dat in het najaar van 2018 in de planbegeleidingsgroep zal 
besproken worden. Dan zal ook aan de planbegeleidingsgroep gevraagd worden om de 
doelstellingen voor een derde landinrichtingsproject te definiëren.


